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С 18 по 22 апреля 2011 г. в ИПЭЭ РАН прошел обучающий семинар «Практический курс: «Многоэтапный анализ авиаучетных данных в программе «R».
Программный язык «R» – один из самых важных и широко распространенных инструментов для статистического анализа данных и работы с графикой. «R» - программа, возможности которой практически неограничены, так как происходит постоянное пополнение программы пользователями. Многие биологи (включая российских зоологов) собирают большие массы научного материала. Во всех научных работах данных, собранных в полевых условиях – более чем достаточно для статистической обработки. При этом остается очень много вопросов, требующих математического анализа и моделирования. 

Семинар был организован Постоянно действующей экспедицией РАН совместно с National Marine Mammal Laboratory Alaska Fisheries Science Center, NOAA (США). Тематика его связана с необходимостью анализа данных, полученных в ходе проведения учетов белух и других видов млекопитающих, а также приурочена к планируемым совместным работам ИПЭЭ РАН, Совета по морским млекопитающим и National Marine Mammal Laboratory NOAA по учету ледовых форм тюленей в Охотском и Беринговом морях в 2012 г. Вел обучающий семинар доктор Элизер Гурарий (Dr. Eliezer Gurarie), научный сотрудник лаборатории морских млекопитающих аляскинского Научного Центра по рыболовству (США). 
Практический курс был основан на анализе реальных данных с использованием самых современных интернет-технологий. Все слушатели использовали персональные ноутбуки с Wi-Fi выходом в Интернет, предустановленными программами «R» и «RStudio». Объяснения проводились на большом ЖК-экране, анализ данных участники семинара осуществляли индивидуально – каждый на своем компьютере. Предварительно все участники были ознакомлены с работами по математической статистике и основами моделирования.
Структура курса была построена по принципу многоэтапного анализа авиаучетных данных. Начиная с самого простого (загрузки данных, изготовления иллюстраций), участники постепенно переходили к более сложным вещам – вычислительной и описательной статистике; анализу пространственных переменных (ледовый покров, батиметрия), завершающему анализу.
Введение в программу «R» вызвало огромный интерес научной аудитории. Были приведены способы анализа на конкретных примерах. Например, рассчитана плотность численности гренландских тюленей на Белом море, по свежим данным. Очень важным остается момент моделирования факторов, способных объяснить численность и дать прогноз дальнейшего состояния популяции. Это касается, прежде всего, редких и угрожаемых видов млекопитающих.
Дискуссии проходили в дружеской атмосфере. Все сотрудники активно участвовали в обучении, задавали много вопросов. Особенностью аудитории был и возраст слушателей, от 22-х до 75-ти лет. Завязались новые научные контакты, велись переговоры о будущих совместных научных проектах. Была высказана заинтересованность к проводимым в России работам и применяемым методикам сбора полевых данных. 
