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С 21 по 23 марта 2011 г. в Испании, в городе Кадиз (Cádiz, Spain), прошла 25-я ежегодная Международная Конференция, организованная Европейским Обществом Китообразных (European Cetacean Society, ECS) (The 25th Annual Conference of the ECS). Основные темы – результаты новейших зоологических исследований поведения и экологии морских млекопитающих, сохранение окружающей среды, международное сотрудничество. В работе этого важнейшего мероприятия приняли участие около 500 человек, специалистов-зоологов из более чем 15 европейских стран, кроме этого устные и стендовые доклады представили специалисты из Новой Зеландии, Австралии, Канады и США. Большая российская делегация была представлена в основном молодыми специалистами из Москвы, с Дальнего Востока и Камчатки. 
В рамках Программы «Белуха-Белый кит» в конференции приняли участие главный инженер ИПЭЭ РАН Дмитрий Михайлович Глазов и научный сотрудник ИПЭЭ РАН к.б.н. Ольга Виленовна Шпак.

Были представлены один устный доклад:

Тестирование моторного параплана для проведения работ по оценке распределения и фотоидентификации белух в скоплениях в западной части Охотского моря, Россия. «Testing a powered paraglider for abundance counts and photoid of coastal beluga (Delphinapterus leucas) aggregations in the Western sea of Okhotsk, RUSSIA». O.V. Shpak.
и три стендовых доклада:

Фотоидентификация белух на Западной Камчатке: предварительные результаты. «Photo-identification of white whales (Delphinapterus leucas) in Western Kamchatka: preliminary results». Tarasyan K.K., Glazov D.M., Shulezhko T.S., Kazansky F.V., Ivanov D.I., Solovyov B.A., Rozhnov V.V.

Численность, поведение и половозрастная структура летнего скопления белух в Тигильском районе Западной Камчатки, Дальний Восток России. «Numbers, behavior and sex-age structure of beluga whales summering in Tigil’sky region of the Western Kamchatka, Far East RUSSIA». Shulezhko T.S., Glazov D.M., Kazansky F.V., Ivanov D.I., Solovyov B.A., Tarasyan K.K., Rozhnov V.V.

Распределение и численность белух в марте 2008 и 2010 гг. В Белом море (Россия). «Abundance and distribution of beluga whales (Delphinapterus leucas) in March , 2008 and 2010 in the White Sea (Russia)». Dmitri Glazov, Vladimir Chernook, Evgeniy Nazarenko, Olga Shpak1, Boris Solovyev1, Vyacheslav Rozhnov, Lev Mukhametov.
Конференция была ориентирована на молодых ученых, начинающих морских зоологов. Ведущими специалистами в области зоологии морских млекопитающих были прочитаны несколько лекций, на которых присутствовали делегации студентов и аспирантов многих европейских университетов, принявшие активное участие в обсуждении докладов. Дискуссии проходили в дружеской атмосфере. Завязались новые научные контакты, велись переговоры о будущих совместных научных проектах. Была высказана заинтересованность к проводимым в России работам и применяемым методикам. Осуществлены переговоры о возможных совместных работах.
