Всероссийская научно-практическая конференция
«ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ МОДЕРНИЗАЦИЯ РОССИИ – РОЛЬ НАУКИ И ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА» 
октябрь 2010 г.
Конференция проводится по инициативе Оргкомитета (сопредседатели: С.И. Барановский, В.И. Данилов-Данильян, А.В. Яблоков) с целью  коллективного анализа актуальных экологических проблем России и выработки предложений по их решению.

Исходя  из этой задачи, основным результатом  работы Конференции станут различные  резолюции, рекомендации, обращения, заявления. Работа Конференции будет сосредоточена вокруг подготовки, обсуждения и принятия таких проектов. Варианты проектов предлагаемых к обсуждению документов будут распространены в Интернете на сайтах экологических организаций и в электронной рассылке, которая создается для желающих принять участие в работе Конференции. Оргкомитет предлагает также подготовить к сентябрю и вынести на обсуждение Конференции обзор состояния и путей решения общих экологических проблем России.

Конференции будет состоять из пленарных заседаний, секций и круглых столов. Их формат уточняется. Продолжается сбор заявок на организацию дополнительных Круглых столов.

Место проведения конференции в ближнем Подмосковье будет определено позднее.

Оргкомитетом установлены рабочие контакты с десятками научных учреждений и специалистов. Просим  заинтересованные научные, образовательные  и общественные организации сообщить Оргкомитету о заинтересованности в участии в Конференции, подготовке и распространении ее материалов по адресу: yablokov-2@ecopolicy.ru
Дополнительная информация размещена на сайте ЦОДП www.biodiversity.ru в разделе «Новости ЦОДП»

http://www.biodiversity.ru/news/forum/2010/eco-science/eco-science.html
