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наземных и водных ценозов

пРОГРАММА
Международной научной конференции, посвященной 130-летию

 со дня рождения академика К.И.Скрябина  

9-11 декабря 2008 
Москва, 2008 г.

Приглашаем Вас принять участие в работе Международной научной конференции, посвященной 130-летию со дня рождения академика К.И.Скрябина  «Биоразнообразие и экология паразитов наземных и водных ценозов», которая состоится 9-11 декабря 2008 г.  в г. Москве в Центре паразитологии ИПЭЭ РАН (Ленинский проспект, д. 33).

Организаторы конференции: Центр паразитологии ИПЭЭ им. А.Н. Северцова РАН, Научный совет РАН по проблемам паразитологии, Всероссийское общество гельминтологов им. К.И.Скрябина РАН, Паразитологическое общество  РАН.

Оргкомитет конференции:

Председатель: Мовсесян С.О., акад. НАН РА, Центр паразитологии ИПЭЭ РАН, Москва, Научно-исследовательский центр зоологии и гидроэкологии НАН РА, Ереван.

Зам. председателя: д.б.н. Пельгунов А.Н., д.б.н. Зиновьева С.В., Центр паразитологии ИПЭЭ РАН, Москва.

                              Члены оргкомитета:

Акбаев М.Ш., д.в.н., проф., Московская государственная Академия 

ветеринарной медицины и биотехнологии им. К.И.Скрябина, Москва.

Алексеев А.Н., д.б.н., проф., Зоологический институт  РАН , С.- Петербург. 

Балашов Ю.С., член-корр. РАН, Зоологический институт РАН, С.- Петербург. 

Архипов И.А., д.в.н., Всероссийский институт гельминтологии им. К.И.Скрябина, Москва.

Беэр С.А.,  д.б.н., проф., Центр паразитологии ИПЭЭ РАН Институт паразитологии РАН, Москва.
Галактионов К. В., д.б.н., Зоологический институт РАН, С.- Петербург.

Контримавичус В.Л.,член-корр. РАН, акад. Литовской Академии Наук, Вильнюс.

Малахов В.В., член-корр. РАН, Московский Государственный университет им. М.В.Ломоносова, Москва.

Пугачев О.Н., член-корр. РАН, Зоологический институт РАН, С.- Петербург.

Сергиев В.П., акад. РАМН, Институт медицинской паразитологии и тропической медицины им. Е.И.Марциновского, РАМН, Москва.

Сонин М.Д., член-корр. РАН, Центр паразитологии ИПЭЭ РАН, Москва

Спиридонов С.Э., д.б.н., Центр паразитологии ИПЭЭ РАН, Москва.

Теренина Н.Б., д.б.н., Центр паразитологии ИПЭЭ РАН, Москва.  

Успенский А.В., член-корр. РАСХН, Всероссийский институт гельминтологии им. К.И.Скрябина, Москва. 

Чубарян Ф.А., к.б.н., Научно-исследовательский центр зоологии и гидроэкологии НАН РА, Ереван.

Ястребов М.В., д.б.н., Ярославский госуниверситет, Ярославль.

                                            Секретариат:

Малютина Т.А., к.б.н. Центр паразитологии ИПЭЭ РАН, Москва.

Кукушкина О.Т., Центр паразитологии ИПЭЭ РАН, Москва. 

Протасова Е.Н., к.б.н., Центр паразитологии ИПЭЭ РАН, Москва.

Удалова Ж.В., к.б.н., Центр паразитологии ИПЭЭ РАН, Москва.

Филиппова А.Ю., Центр паразитологии ИПЭЭ РАН, Москва

ПРОГРАММА

Международной научной конференции 
 «Биоразнообразие и экология паразитов наземных и водных ценозов», посвященной 130-летию со дня рождения академика К.И. Скрябина,

г. Москва  9-11 декабря 2008 г. 

Формы докладов: Пленарные. Устные. Стендовые.

Регламент: пленарное заседание  – 15 мин, остальные заседания – 10 мин. 

Порядок работы конференции:  9 декабря – первый день, вторник - регистрация, открытие и начало пленарного заседания с 9.30 до 13.30 ч.; обеденный перерыв с 13.30 до 14.30 ч.; второе заседание с 14.30 до 18.00 ч. 

10 декабря – второй день, среда –  первое заседание с 10.00 до 13.00 ч.; обеденный перерыв с 13.00 до 14.00 ч.; второе заседание с 14.00 до 17.00 ч. 

11 декабря – третий день, четверг – первое заседание с 10.00 до 13.00 ч. Обсуждение докладов, закрытие конференции. 

Первый день – 9 декабря 2008 г. (вторник)

9.30 – 11.00 ч. Регистрация участников

11.00 ч. Открытие конференции

Вступительное слово: Председатель оргкомитета конференции акад. НАНА Мовсесян С.О. «Вклад академика К.И.Скрябина в развитие гельминтологической науки». 
Пленарное заседание

Председатель:  акад. НАНА С.О. Мовсесян

Пельгунов А.Н. Изменение гельминтофаунистических комплексов в местах радиоактивного загрязнения. (Центр паразитологии ИПЭЭ РАН, г. Москва, Россия).
Зиновьева С.В. Молекулярные исследования патогенеза и устойчивости растений при фитогельминтозах. (Центр паразитологии ИПЭЭ РАН, г. Москва, Россия).

Семенова С.К. Геномика и постгеномика трематод в системе  “Паразит-хозяин”. (Институт биологии гена, г. Москва, Россия).

Ястребов М.В.  Конвергенции в двигательных аппаратах трематод. (ЦП ИПЭЭ РАН, г. Москва; Ярославский госуниверситет, г. Ярославль, Россия).
Радославов Георги, Теофанова Деница, Банков Илия. Биохимия и молекулярная биология в паразитологии. (Академия Наук Болгарии).

Swiderski Zdzisław. Biodiversity of parasite eggs - their importance for disease dissemination and diagnostics: Comparative TEM studies. (Академия Наук Польши).

Demiaszkiewicz Aleksander W., Lachowicz Jacek,Osińska Barbara. Ashworthiosis of European bison and Cervids in Białowieża Forest. (Академия Наук Польши).

Поддубная Л.Г. Гирокотилиды – паразиты древних цельноголовых рыб. (Институт биологии внутренних вод РАН, Борок, Россия).

Рысс А.Ю. Систематика и эволюция фитонематод. (ЗИН РАН, г. С.-Петербург, Россия).

Герасев П. И. Особенности видообразования моногеней (Monogenea, Plathelminthes) в эпи- и внутриконтинентальных морях при колебаниях и стабильном уровне Мирового Океана. (ЗИН РАН, г. С.-Петербург, Россия).
Никишин В.П.  Особенности дифференцировки тканей экзоцисты у цистицеркоидов модификации «типичная диплоциста»  (Cestoda, Aploparaksidae). (Институт биологических проблем Севера ДВО РАН, г. Магадан, Россия).

Аникиева Л. В. Популяционная изменчивость паразита лососевидных рыб - цестоды Proteocephalus longicollis (Zeder,1800) из локальных популяций европейской корюшки Osmerus eperlanus L. (Институт биологии Кар..НЦ РАН, г. Петрозаводск, Россия). 

13.30 - 14.30 ч. Перерыв на обед

14.30 - 17.30 ч. Второе заседание

Председатели: д.б.н. С.А. Беэр, В.П. Никишин 

Атрашкевич Г. И. «Первые сведения о скребнях (Acanthocephala) обыкновенной гаги (Somateria mollissima L., 1758) в Охотском море». (Институт биологических проблем Севера ДВО РАН, г. Магадан, Россия).
Регель К.В. К биологии цестод (Hymenolepidata) морских уток и чаек северной части Охотского моря. (Институт биологических проблем Севера ДВО РАН, г. Магадан, Россия).

Постнова В.Ф. Семенова Н.Н., Иванов В.М., Калмыков А.П., Таксономический обзор фауны гельминтов морского голубка (Larus genei) в дельте Волги и Северном Каспии. (Астраханский государственный природный  биосферный   заповедник, г. Астрахань, Россия).
Гуляев В.Д. О морфологическом разнообразии цистицеркоидов Cyclophyllidea (Cestoda).  (Институт систематики и экологии животных СО РАН, г. Новосибирск, Россия).

Аниканова В.С. Структура гельминтофауны мелких млекопитающих Карелии. (Институт биологии КарНЦ РАН, г. Петрозаводск, Россия).

Зубова О.А. Цестоды бурозубок острова Хоккайдо (Япония). (Институт систематики и экологии животных СО РАН, г. Новосибирск, Россия).

Корниенко С.А., Гуляев В.Д., Докучаев Н.Е. Цестоды бурозубок острова Парамушир. (Институт систематики и экологии животных СО РАН, г. Новосибирск, Россия).

Чечулин А.И., Завьялов Е.Л., Герлинская Л.А.  Цестоды водяной полевки Северной Барабы. (Институт систематики и экологии животных СО РАН, г. Новосибирск, Россия). 

Лебедева Н.В.  Особенности распространения непаразитических и некоторых паразитических микроартропод в оперении птиц разных экологических групп. (Юж. науч. центр РАН, Азовский филиал Мурманского морского биологического института КНЦ РАН,  г. Ростов-на-Дону, Россия).

Кириллова Н. Ю. , Кириллов А.А. Популяционная экология трематод ночницы Брандта (Chiroptera: Vespertilionidae). (Институт экологии Волжского бассейна РАН, г. Тольятти, Россия). 

Юрлова Н.И., Водяницкая С.Н. Многолетняя  динамика встречаемости партенит и церкарий трематод  сем. Echinostomatidae в популяции Lymnaea  stagnalis (Gastropoda, Pulmonata) в бассейне озера Чаны, юг Западной Сибири. (Институт систематики и экологии животных СО РАН, г. Новосибирск, Россия).

ВТОРОЙ ДЕНЬ – 10 декабря 2008 г. – среда

10.00 - 13.00 ч. Первое заседание

Председатели: д.б.н. А.Н. Пельгунов, М.В. Ястребов

Карманова И.В. Паразитические динофлагелляты рода Hematodinium у промысловых крабов шельфа Западной Камчатки. (Камчатский государственный технический университет, КамчатНИРО, г. Петропавловск-Камчатский, Россия).

Рязанова Т.В. Новая микроспоридиозная инвазия у крабов-литодид Охотского моря. (Камчатский научно-исследовательский институт рыбного хозяйства и океанографии, г. Петропавловск-Камчатский, Россия).
Нигматуллин Ч.М., Шухгалтер О.А. Экологические группировки гельминтов нектонных кальмаров семейства Ommastrephidae. (Атлантический научно-исследовательский институт рыбного хозяйства и океанографии, г. Калининград,  Россия). 

Карманова И.В., Рязанова Т.В. Паразиты и симбионты камчатского краба Paralithodes camtschaticus (Tilesius) северо-восточной части Охотского моря. (Камчатский научно-исследовательский институт рыбного хозяйства и океанографии, г. Петропавловск-Камчатский, Россия).
Полякова Т. А. Фауна цестод рода Acanthobothrium Beneden, 1849 (Tetraphyllidea: Onchobothtiidae) от скатов Raja clavata и Dasyatis pastinaca из Черного моря. (Институт биологии южных морей НАН Украины,  г. Севастополь, Украина).

Пронькина Н.В., Белофастова И.П., Дмитриева Е.В. Особенности формирования гельминтофауны молоди азово-черноморской кефали. (Институт Биологии Южных морей, г. Севастополь, Крым, Украина).

Рубенян Т.Г. Гельминты севанской храмули Capoёta capoёta sevangi (Cyprinidae) как индикаторы питания. Научный центр зоологии и гидроэкологии. (Институт гидроэкологии и ихтиологии НАН РА, г.  Ереван, Армения).      

Русинек О.Т. Сообщества многоклеточных паразитов рыб озера Байкал. (Байкальский музей Иркутского научного центра СО РАН, г. Иркутск, Россия).

Радченко Н.М., Шабунов А.А., Балдичева Г. А. Цестоды рыб Вологодской области. (Вологодский государственный педагогический университет; Вологодский филиал ФГУ «Севзапрыбвод» по воспроизводству водных биоресурсов и организации рыболовства, г. Вологда, Россия).
Калмыков А.П., Иванов В.М., Семенова Н.Н., Паршина О.Ю., Федорович В.В. Пути проникновения новых для дельты Волги видов трематод. (Астраханский государственный природный  биосферный   заповедник, г. Астрахань, Россия).
Гаврилов А. Л. Паразитофауна сиговых рыб из водоемов полуострова Ямал (бассейн Байдарацкой губы). (Институт экологии растений и животных УрО РАН, г. Екатеринбург, Россия). 

Орловская О.М. «Литоральные беспозвоночные – промежуточные хозяева трематод рыб Северного Охотоморья». (Институт биологических проблем Севера ДВО РАН, г. Магадан, Россия).
Головина Н. А., Корабельникова О. В. Динамика численности рачков рода Argulus (Muller, 1785) на осетровых рыбах. (Дмитровский филиал Астраханского государственного технического университета, пос. Рыбное, Московская обл., Россия). 

Шедько М.Б. Особенности топического распределения копепод Lernaeopodidae (Copepoda) – паразитов лососевидных рыб (Salmoniformes). (Биолого-почвенный институт ДВО РАН, г. Владивосток, Россия).

14.00-17.00 ч. Второе заседание
Председатели: д.б.н. С.Э. Спиридонов, Н.Б. Теренина

Дугаров Ж. Н. Пространственное распределение паразитов сибирского ельца на трансекте «верховья р. Селенга – дельта – авандельта (оз. Байкал)». (Институт общей и экспериментальной биологии СО РАН,  г. Улан-Удэ, Россия). 

Соколов С.Г., Протасова Е.Н., Решетников А.Н., Пельгунов А.Н., Воропаева Е.Л. Паразитофауна ротана  Perccottus glenii Dybowski, 1877 (Osteichthyes, Odontobutidae) в некоторых водоемах Московской области. (Центр паразитологии ИПЭЭ РАН, г. Москва, Россия).

Мирецкая Д.А. Метацеркарии трематод из рыб оз. Тана, Эфиопия. (Институт биологии внутренних вод РАН, п. Борок, Ярославская обл., Россия).  

Мишина Е.Е. Гельминты пресноводных и эстуарных рыб Центрального Вьетнама. (Институт биологии внутренних вод РАН, п. Борок, Ярославская обл., Россия).  

Евсеева Н.В. Нетипичная  локализация плероцеркоидов Diphyllobothriurn dendriticum в сердце радужной форели как причина смертности рыб. (Петрозаводский государственный университет, г. Петрозаводск, Россия). 

Русинек Е. В. Изучение начальных этапов развития моногеней рода Salmonchus (Tetraonchidae). (ЗИН РАН, г. С.-Петербург, Россия). 

Лебедева Д. И. Сезонная динамика численности метацеркарий трематод в рыбах Ладожского озера. (Институт биологии КарНЦ РАН, г. Петрозаводск, Россия).
Микряков В. Р., Микряков Д. В., Силкина Н.И., Степанова М.А. Влияние лигулезной инвазии на зараженность рыб дактилогирусами (Dactilogyrus sp.). (Институт биологии внутренних вод РАН, п. Борок, Ярославская обл., Россия).  

Васильев В.А., ЛопаткинА.А., Корчагина Е.В. и др. Полиморфизм митохондриальных генов nad1 и cox1 в популяциях печеночного сосальщика Fasciola hepatica из Евразии и Латинской Америки. (Институт биологии гена, ЦП ИПЭЭ РАН; ВИГИС, г. Москва, Россия). 

Корсуненко А.В. RAPD-изменчивость церкарий из спороцист Bucephalus polymorphus (Trematoda: Bucephalidae), паразитирующих на моллюсках Dreissena polymorpha (Bivalvia: Dreissenidae). (Центр паразитологии ИПЭЭ РАН, г. Москва, Россия).

Микряков Д. В., Микряков В. Р., Силкина Н.И. Особенности липидного обмена у плероцеркоидов Ligula intestinalis (Cestoda, Pseudophyllidea). (Институт биологии внутренних вод РАН,  п. Борок, Ярославская обл., Россия). 
Крещенко Н.Д., Нетреба М.В., Теренина Н.Б., Толстенков О.О. и др. Морфо-функциональные характеристики мускулатуры  паразитических и свободноживущих плоских червей. (Институт биофизики клетки РАН, Пущино; Центр паразитологии ИПЭЭ РАН, Москва, Россия).

Скоробрехова Е.М. Ультраструктура капсулы вокруг скребней Corynosoma sp. из желтоперой камбалы (Pleuronectes aspera Pallas, [1814]). (Институт биологических проблем Севера ДВО РАН, г. Магадан, Россия).

Сербина Е.А.  О коэволюции системы паразит-хозяин на примере Битинииды -Трематоды. (Институт систематики и экологии животных СО РАН, г. Новосибирск, Россия). 

Третий день  - 11 декабря 2008 г. – четверг

10.00 - 13.00 ч. Первое заседание
Председатели: д.б.н. С.В. Зиновьева, к.б.н. А.Ю. Рысс

Воробьева О.В., Иванова Е.С., Леонов С.В. Предварительные результаты изучения нематодофауны наземных моллюсков Крыма. (МГУ; ЦП ИПЭЭ РАН, г.  Москва, Россия; Таврический национальный Университет, г. Симферополь, АО Крым, Украина).

Бондаренико И.Г. Исследование подвижности тетратиридий Mesocestoides vogae in vitro под влиянием источников оксида азота. (Северо-Западный научный центр гигиены и общественного здоровья, г. С.-Петербург, Россия).

Зиновьева С.В., Байчева О., Удалова Ж.В., Салкова Д., Чижов В.Н. Современные  методы  защиты растений от  галловых нематод. (Центр паразитологии ИПЭЭ РАН, г. Москва, Россия; Болгарская академия наук).

Байчева Ольга, Мизинска-Боевска Яна, Дамянова Анна, Салкова Делка. Некоторые итоги исследования действия ванадия на систему Meloidogyne arenaria –томаты. (Болгарская академия наук).

Удалова Ж.В., Васильева И.С.,  Зиновьева С.В., Пасешниченко В.А. К вопросу о механизме действия природных адаптогенов - фуростаноловых гликозидов на систему томаты-галловая нематода. (Центр паразитологии ИПЭЭ РАН, г. Москва, Россия).
Романенко Н.Д., Зейналов А.С., Метлицкая К.В., Суркова Т.А., Таболин С.Б. К вопросу разработки экологически безопасных энергосберегающих технологий производства экологически чистых продуктов питания в области садоводства. (Центр паразитологии ИПЭЭ РАН, г. Москва, Россия).

Приданников М. В., Шумилина Д.В., Чижов В.Н.  Создание коллекции фитопаразитических нематод во Всероссийском НИИ фитопатологии. (Центр паразитологии ИПЭЭ РАН, г. Москва, Россия).

Любарская О.Д., Козлова Е.Г., Бариева З.Ф., Железнова Е.С. Динамика заболеваемости гельминтозами населения Республики Татарстан (1997-2006гг.). (Казанский государственный университет, г. Казань, Россия).

Иванова Л.Г., Однокурцев В.А., Седалищев В.Т. Распространение трихинеллы   Trichinella nativa у крупных хищников Якутии.  (Якутская республ. ветеринарно-испытательная лаборатория Управления ветеринарии МСХ РС (Я),  г. Якутск; Институт биологических проблем криолитозоны СО РАН, Россия).

Бойко А.А., Фалы М.И.  Роль пластинчатоусых-копрофагов в циклах развития паразитических нематод подотрядов Rhabditata и Strongylata. (Днепропетровский государственный аграрный университет,  г. Днепропетровск, Украина).  

Волкова Т.В., Якович М.М. Кровососущие членистоногие на территории Национального парка «Нарочанский». (Государственное научно-производственное объединение «Научно-практический центр Национальной академии наук Беларуси по биоресурсам», г. Минск, Республика Беларусь). 

Самойловская Н.А. Краткие сведения о проведенном анализе эколого-эпизоотической ситуации в отношении паразитозов у лосей в Национальном парке «Лосиный остров». (Всероссийский институт гельминтологии имени К.И.Скрябина, г. Москва, Россия).
Сухомлин Е.Б. Роль паразитов в снижении численности кровососущих мошек (Diptera, Simuliidae) в Украинском Полесье. (Волынский национальный университет им. Леси Украинки, г. Луцк, Украина).
Каплич В. М., Сухомлин Е.Б. Кровососущие мошки (Diptera: Simuliidae) Восточно-Европейского Полесья. (Белорусский государственный технологический университет, г. Минск, Республика Беларусь). 

Обсуждение и принятие Решения 

Остальные доклады будут представлены стендовыми сообщениями.
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